

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre. 1'50 pesetas
Año. 5'00 »
PAGO ADELANTADO

Barbastro 24 de Febrero de 1934

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.606



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Filomena Trel Labrid

que falleció en su casa de la villa de La Puebla de Castro
el día 19 de los corrientes

a los 58 años de edad

HABIENDÓ RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

D. E. P.

Su director espiritual Rvdo. don Manuel Arnal; sus apenados hermanos don José y el M. I. Sr. don Francisco, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barbastro; sobrinos don José y don Valentín; sobrinas políticas doña María Teresa Salinas y doña María Martínez; tíos, primos con los demás familiares y la señorita Victoriana Ramí,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

LA PUEBLA DE CASTRO, febrero de 1934.

Las misas del Carmen que se celebrarán el martes, día 27, en el altar del Santísimo Cristo de los Milagros de la S. I. Catedral de Barbastro, desde las siete y media, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Ecos de Gloria

En la Capital del orbe Católico ocurre algo extraordinario. La grandiosa Basílica de San Pedro aparece espléndidamente engalanada; preciosas alfombras adornan el pavimento; de las paredes cuelgan ricos tapices; una multitud desbordante llena las espaciosas naves de la Basílica Vaticana.

De las diferentes partes del mundo han ido llegando en los días anteriores numerosos grupos de peregrinos ansiosos de contemplar algún fausto acontecimiento. Las miradas de la multitud, que se halla en el misterioso recinto, parecen expresar que lo grandioso, lo sublime anda flotando por allí. En el presbiterio de la Basílica se encuentran los Excelentísimos Cardenales, los Oficiales de la Congregación de Ritos, y el Cabildo del Vaticano.

¡Estamos en el día 25 de Febrero de 1934!

De entre los concurrentes yérguese uno que, después de conversar brevisísimamente con los Excmos. Purpurados, se dirige al púlpito de la Basílica. Los fieles, conteniendo la respiración, ansian la realización de algún ensueño dorado.

El personaje en el púlpito y a la vista de todos, despliega un rollo de papel y comienza a leer con voz majestuosa, aunque entrecortada por la emoción. Las frases, que va leyendo, son chispas eléctricas que sacuden violentamente los corazones—son descargas de elevada potencia que hacen destilar por los ojos de muchos sentidos lágrimas saturadas de suavidad. La lectura ha terminado. ¿Qué contenía aquel rollo de papel? «Un decreto solemne en que el Sumo Pontífice, Pío XI, como Representante de Jesucristo, declara «Beato» al Fundador de los Misioneros Hijos del Corazón de María.»

En las naves augustas de la Basílica resuenan triunfales los acentos del «Te Deum» que es coreado por las voces de toda aquella multitud entusiasta. Durante el Canto del himno de acción de gracias se descorre un velo misterioso. ¡Bello espectáculo! En medio de la «Gloria de Bernini» se contempla un cuadro encantador del nuevo Beato Antonio M. Claret.

¡Roma ha hablado! Sobre las sienes del esclarecido Arzobispo de Santiago de Cuba brilla ya con dulcísimo resplandor la «Aureola de los Beatos».

El Jerarca Supremo de la Iglesia ha fallado.

El mundo se ha conmovido.

«¡Ha sido beatificado el Ilustre Campeón de la fe!» que, nimbado con los esplendores de la ciencia y de la virtud, pudo exclamar en el Concilio Vaticano ante aquella Asamblea de eminentes Prelados: «Llevo impresas en mi Cuerpo las llagas de Nuestro Señor Jesucristo.»

«¡Ha sido beatificado el Esclarecido Arzobispo de Santiago de Cuba!» modelo de Prelados y Pastor vigilantisimo cuyo corazón dilatado, más que el mar, encerraba abismos de ternuras y de cariño para quienes acudían a él en busca de consuelo.

«¡Ha sido beatificado el Apologista férreo!» que pulverizó con la palabra y con los escritos los errores de sus adversarios y amordazó la lengua de sus viles detractores.

¡Por eso se enseñaron furlbundos contra él!

«¡Ha sido beatificado el Apóstol del siglo XIX!» cuyas ansias de salvar almas, comparables con las del Divino Impaciente abarcaban la tierra de polo a polo. Su espíritu era como un templo gigantesco donde sin cesar ardían los incendios abrasadores del amor a Dios y a las almas.

«¡Ha sido beatificado el egregio fundador!» de la Congregación de Misioneros del Imdo. Corazón de María, agueruido batallón de soldados que, emulando las hazañas y proezas de su diestro Capitán, han paseado triunfantes la Cruz redentora y el estandarte cordimariano por casi todas las naciones de Europa, y por las dilatadas pampas americanas, y por las hasta entonces desconocidas selvas africanas y por las amarillentas tierras del Asia.

«¡Ha sido beatificado el Mártir de Cristo!» que, ávido de sufrimientos, más que el avaro de tesoros, selló con la generosa sangre de sus venas las doctrinas del Evangelio que tan ardorosamente predicaba.

¡El Jefe de la Iglesia ha pronunciado el fallo augustol y su palabra, atravesando los mares, ha levantado en todas partes oleadas de entusiasmo; ha llevado a los espíritus las emociones inenarrables que solo se experimentan en presencia de lo sublime.

La voz del Papa ha resonado potente en los anchos ámbitos del planeta, como clarín de agudísimo sonido.

Los anhelos de miles y miles de Corazones se han cumplido—Las alegrías han llegado a la cumbre suprema. El alma reposa dulcedumbre—felicidad, suavidades de cielo.

¡Día 25 de Febrero de 1934!

Fecha verdaderamente grata que merece ser esculpida con caracteres indelebiles en bronce o en mármol.

Pero no—que ella quedará mucho más grabada en el corazón de todos sus hijos que desparramados por cuan extensa es la tierra, la saludan con cariño y con amor. Y cómo no, si su amante Padre ha recibido en ese día los honores supremos que la Iglesia dispensa a los héroes del Cristianismo?

¡Apotheosis triunfal!

La leyenda negra que en la segunda mitad de la centuria pasada fué revoloteando en torno del ilustre Prelado español por obra de bajas pasiones, ha desaparecido. La figura del héroe aparece ya nimbada de gloria inmortal.

Contempladle. Ante el Beato Antonio M. Claret desfila en el día de hoy la «Iglesia española», con su episcopado al frente, rindiendo homenaje de veneración al eximio Arzobispo de Santiago de Cuba que así enalteció la mitra; y ante él desfila la «nobleza y la aristocracia» ensalzando al ilustre Confeador de Isabel II; y ante él desfilan los «sabios y los artistas» admirando al inagotable escritor que llenó el mundo con las luces de su inteligencia; y desfilan los «pueblos» aclamando al Misionero popular; y desfilan los «Hijos del Corazón de María», vitoreando a su fundador y Padre amantísimo; y ante él desfila, sobre todo, el Jerarca Supremo de la Iglesia para prestar vasallaje de adoración a la santidad unguada en la persona del Beato Antonio M. Claret.

Nuestro ínclito Patriarca se meció siempre en las elevadas regiones de la gloria de Dios y el bien de las almas donde no conocía los egoísmos ni se oían los ruidos ensordecedores de las ruines pasiones.

Por eso su nombre será glorioso y su memoria correrá de generación en generación hasta el fin de los tiempos.

¡Gloria, pues, al esforzado Campeón de la Causa católica y santo Arzobispo de Cuba! ¡Llor al Apologista invicto del cristianismo y Apóstol ardiente del siglo XIX! ¡Honor al Padre y Fundador del aguerrido Escuadrón Cordimariano! ¡Bendición ahora y siempre al Mártir-Misionero!

L. ZUBIRIA, C. M. F.



EN LA GLORIFICACION DEL BEATO ANTONIO MARIA CLARET

A sus hijos de la Comunidad de Barbastro con indecible gozo y mucho cariño.

Floreció como la rosa en los días de primavera; y embalsamó con los aromas de sus virtudes las Iglesias de Iberia y las iluminó con la antorcha de su ineficiente sabiduría.

Dios le envió en los tiempos de la iniquidad, y acorazó su pecho con la robustez de los fuertes y armó su diestra contra los desafueros del pecado.

Engendró para el Corazón de la Virgen Madre, muchedumbre de hijos, que esmaltaron, como flores tempranas, los campos del Padre de familias.

Plantó una viña para el Señor, que se extendió de mar a mar; y de sus pámpanos colgaron los apretados racimos del saber y de la santidad.

Y el coro de la admiración se sumó al coro de la gratitud, que ingente subió en alas del amor hasta repercutir en las bóvedas del firmamento.

Y el coro decía: Bienaventurado eres, Antonio María, prez de la Iglesia, la corona de la gloria en la mano del Señor.

Y el Vicario de Cristo recoge hoy el eco del plebiscito universal de los fieles, y le sella con el sello de su autoridad, y emocionado eleva al cielo la súplica de la veneración: Beato Antonio María Claret, ruega por nosotros!

Y asistía yo en espíritu a la apoteósica glorificación del nuevo Beato; y oía los himnos que se entonaban en su honor bajo la mole inmensa de la cúpula vaticana; y contemplaba a los hijos por él engendrados para Dios, asistir como en un sueño de amor, a los triunfos de su Padre, del Padre de su alma...

Y de pronto ví más: rasgáronse los cielos ante mis ojos atónitos y me fué dado presenciar la glorificación del Beato Antonio María en el escenario del paraíso.

Cristo le ciñó la diadema de la santidad; la Virgen Madre le entregó como

prenda de la inmortalidad beatífica su Inmaculado Corazón.

Uno en pos de otro acercáronse al trono, donde el Beato Claret reina por eternidades sin fin, los Santos Fundadores.

Llegó Benito, el Patriarca de la barba florida, blanca como las nieves del Tabor, y le felicitó y le dijo: Fué tu sepulcro en la tierra y tu cuna para el cielo un monasterio donde se observaba mi Regla Santa. Bienvenido seas!... Tus hijos heredarán de ella el espíritu de la virtud de la Religión.

Acercáronse Francisco de Asís y Domingo de Guzmán con el mensaje del parabién, que decía: Enamorado de Cristo, Predicador de Cristo, Antonio María, tus hijos Misioneros seguirán nuestras huellas. ¡Gloria a Ti!...

Teresa de Jesús y Juan de la Cruz, saludábanle repitiendo: ¡Llor a Ti!... milagro de mortificación, águila de la oración.

Vinieron Ignacio de Loyola, y Francisco de Sales, y Alfonso M. de Liguorio, y le cantaron: Heredero de nuestras virtudes, réplica fiel de nuestra vida, compendiadas legaste a tus hijos las empresas que Dios por nosotros obró. ¡Bendito seas!...

Y el concerto unísono de todas las Jerarquías de los Bienaventurados resonó potente por cielos y tierra repitiendo: ¡Bendito seas!... ¡bendito seas!...

Y al volver en mí creí que una voz como la voz de muchas aguas llenaba todos los ámbitos del orbe, diciendo: Amen, Amen.

Entretanto en el Vaticano, la muchedumbre de los fieles aclamaba al nuevo bienaventurado y le reiteraba la súplica del Vicario de Cristo; Beato Antonio María Claret, ruega por nosotros!..

ROMAN RIOS, O. S. B.

Para el 25 de febrero de 1934.

ANUNCIO

Surtidor de Gasolina

La Compañía Arrendataria del Monopolio de petróleos, S. A. saca a concurso la Agencia, para la administración del Surtidor de Graus, n.º 204, instalado en la Calle de D. Joaquín Costa, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los concursantes en la Sub-Agencia Comercial de CAMPSA de Barbastro, con Oficinas en Romero 26 y 28, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, hasta el día 28 de los etc., en que quedará cerrada la admisión de proposiciones.

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO y del Centro de Higiene de Barbastro Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6 Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de cada mes.

Dominical

Tercer Domingo de Cuaresma.
Evang. de S. Lucas, 12, 14-28.

«En aquel tiempo: Estaba Jesús lanzando un demonio, el cual era mudo. Y así que hubo echado el demonio, habló el mudo, y admiráronse las turbas. Mas algunos dijeron: Por arte de Belcebú, príncipe de los demonios, echa éstos demonios. Y otros, teniéndole, le pedían que les hiciera ver algún prodigio en el cielo. Pero Jesús, penetrando sus pensamientos, les dijo: Todo reino dividido en partidos contrarios, quedará destruido, y una casa caerá sobre otra casa. Si, pues, Satanás está dividido, contra sí mismo, ¿cómo ha de subsistir su reino? Ya que decís que yo lanzo los demonios por arte de Belcebú, y si yo lanzo los demonios por virtud de Belcebú, ¿por virtud de quién los lanzáis vuestros hijos? Por tanto ellos mismos serán vuestros jueces. Pero si yo arrojo los demonios con el dedo de Dios, es evidente que ya ha llegado el reino de Dios a vosotros. Cuando un hombre valiente, y amado, guarda la entrada de su casa, seguro está todo lo que posee. Pero si otro más valiente que él, asaltándole le vence, le desarmará de todos sus arneses, en que confiaba, y repartirá sus despojos. Quien no está por mí, está contra mí; y quien conmigo no recoge, desparrama. Cuando un espíritu inmundo ha salido de un hombre, se va por lugares áridos, buscando sitio donde reposar, y no hallándolo, dice: Me volveré a mi casa de donde salí. Y viniendo a ella, la halla barrida y bien adornada. Entonces va, y toma consigo a otros siete espíritus peores que él y entrando en la casa, moran en ella. Y viene a ser su postrer estado peor que el primero. Y cuando éste decía, una mujer, levantando la voz de en medio del pueblo, exclamó: Bienaventurado el vientre que te llevó; y los pechos que te amamantaron. Pero Jesús respondió: Bienaventurados más bien los que escuchan la palabra de Dios, y la cumplen».

Todavía resuena en nuestros oídos la voz del Eterno Padre que nos decía en el evangelio del domingo pasado: *Ipsum auditel* —oid a Cristo. Vamos, pues, a escucharle en el evangelio de hoy. ¡Ojalá sus palabras penetren en nuestro pecho como espada de dos filos!...

Como siempre a las instrucciones del Señor ha precedido el milagro. Un infeliz poseo, mudo y ciego, como advierte S. Mateo, ha sido completamente curado. «Es arrojado el demonio—comenta S. Beda—ve el ciego, y los labios antes mudos se abren a las alabanzas de Dios». Las turbas se llenan de religioso pasmo. Pero entre las turbas están los enemigos de Cristo; los escribas, los fariseos, los falsos legulejos de un pueblo obcecado. Ya sabemos lo que objetan a Cristo. Leamos otra vez la respuesta de éste; y, por su eterna actualidad, se queda grabada en nuestra mente aquella sentencia: Quien no está conmigo, contra mí está; y el que conmigo no recoge, desparrama.

Podéramos en un momento; es Cristo quien nos lo dice. Cristianos, los que os llamáis sus discípulos, oidle: *Ipsum auditel*. En otra ocasión el mismo Cristo nos advirtió: No podéis servir al mismo tiempo a Dios y a las riquezas.

Pero cristianos ha habido siempre, y los hay hoy más que nunca, que parecían olvidar estos principios de vida evangélica, cristiana. Quieren servir a Dios a medias tintas; encenderle a El una vela y otra al diablo; encomendarse a El en tiempo de calamidad, especialmente si es temporal, y olvidarse de El en tiempo de abundancia. Son

religiosos en su casa, rezan algunas oraciones mañana y noche, quizá van los domingos a Misa, quizá alguna vez en un ruego de generosidad pasmosa socorren con algunos céntimos a los pobres; si les dijerais que no son cristianos, que no son católicos, les ofenderíais gravemente. Pero... reniegan y blasfeman de su Dios fuera de casa, o cobardemente peticionan que en su presencia otros renieguen y blasfemen de El; satisfacen todos sus apetitos; sus manos chorrean la sangre de la uau... ¿Para qué continuar?... Y es esto ser cristiano? Oid a Cristo: Quien no está por mí, está contra mí.

Devotuelas de tres al cuarto, que lleváis mucha blonda de mantilla, mucho devocionario lujoso a la misa de doce, pero que estáis hartas de haber ofendido a Dios en el baile la noche anterior, y profanáis vuestros rostros con afeites y pinturas, recordadlo: Quien no está con Cristo, está contra El. ¿Y puede estar con Cristo la que, a pesar de toda la moral cristiana, no tiene el pudor de ocultar desnudeces impúdicas, de vestir como visten las virgenes cristianas?

Patrones y obreros que, o exigís demasiado o trabajáis demasiado poco, que nunca estáis satisfechos con vuestro estado, oid las exhortaciones de Cristo: Quien no está conmigo...

¿A qué continuar la lista—repito? Todos habremos de examinarlos la conciencia; todos hallaremos por desgracia muchos puntos, muchas ocasiones, en las que no estamos con Cristo. Y habrá de ser obligación precisa de todos y cada uno de nosotros el apartarnos de ellas, el darnos por completo a Cristo.

¡Ah! yo quisiera que me leyeran; los que probablemente no me leerán y a quienes más falta haría esta lectura: esos católicos de nombre; esos rutinarios de la devoción; esos cristianos débiles, encogidos, asustadizos; esos señores muy prudentes, que por prudencia —¡claro está!—nunca saben dar la cara por su religión, esos fieles en el templo y ateos en la calle... para que todos recordaran la sentencia terrible del Señor: Quien no está conmigo, está contra mí!...

Mosén Felipe Corella

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OPTALMOLOGICA SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarse de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

Hace 25 años

Ocupaban la primera página de nuestro número correspondiente al día 20 de febrero de 1909, dos artículos, el primero firmado por el P. Ramón Gracia, titulado «Una fecha gloriosa», en el que se recordaba la de la trágica muerte del heroico P. Basilio Boggiero Sch. P. tan célebre en los inmortales Sitios de Zaragoza; y el segundo firmado por M. C. S. en el que se hacía la biografía del glorioso coronel del regimiento de voluntarios de Aragón D. Martín Turmo Xistau, hijo de Plan, que falleció el 7 de febrero de 1829.

Seguían «Minucias» por *Serreta*, en las que se comentaba la interrupción de Maciá al discurso de Moret; se reproducían textos de un periódico liberal, y se hacía una sátira fina sobre el diputado Azatí.

«Voz» se titulaba un artículo de Leonardo Olivera, en el que daba cuenta de la conversión de Sebastián de Luque y de su libro «De la serpiente a la Virgen».

El «Entre semana» se ocupaba de la aprobación, en el Congreso, de la ley de Administración local; del horroroso incendio ocurrido en Acapulco (México); y del convenio franco-alemán sobre Marruecos, de que ya nos ocupábamos la semana anterior.

—La sección de noticias anunciaba los sermones que durante la Cuaresma predicaría el Rdo. P. Francisco Gutiérrez C. M. F. en la S. I. Catedral; que el Ayuntamiento había acordado dirigir una circular a los morosos en el pago de Consumos; que habían sido adjudicadas las obras de los trozos primero y segundo de la sección de Berbegal a Barbastro de la carretera de esta ciudad a la estación de Poleñino; que el Rdo. P. Enrique Labrador Sch. P. había aceptado la invitación para dar una serie de conferencias sobre cuestiones agrícolas en el Centro Católico.

—Al general de Brigada D. Mariano Bosch, le fué concedida la medalla de plata por la sección intelectual de la Exposición de Zaragoza.

Patinando sobre el hielo en el río, cayó, en sitio de bastante profundidad un hijo de D. Vicente Lagüena, siendo salvado por su compañero Lorenzo Ferrer.

—Fué nombrado director facultativo de las obras del Canal de Aragón y Cataluña D. Rogelio Inchaurrandieta.

—Se publicaba el resultado del sorteo de los mozos del reemplazo en el que entraron en suerte 83 quintos.

—Los ecos de sociedad publicaban la estancia en esta ciudad del Rvmo. P. General de la Congregación de la Sagrada Familia; del M. R. P. D. Rosendo Casanovas, Visitador de la Orden benedictina; del R. P. Manuel Gazo, Sch. P. del M. I. Sr. D. Crescencio Esforzado, canónigo de Lérida; y daba noticia del traslado del Rdo. P. Antonio Díaz, C. M. F. a la comunidad de Alagón.

—Falleció en el convento de capuchinas Sor. Javiera Lapena Pesol, que era natural de Fraga.

DESDE BINEFAR

Muerte Edificante

Por tratarse de un caso de religiosidad poco común en jóvenes de esta edad y tiempos actuales, he de participarle, Sr. Director que, después de una enfermedad soportada con resignación edificante, cerca de un año, falleció en esta villa el día 8 de los corrientes el joven Manuel Ibarz Lanao a la edad de 23 años.

Laborioso, honrado, afable en su trato llamaba la atención de todos, por su afabilidad y especiales maneras de educación y respeto. Sus funerales se celebraron el día 9 asistiendo tan numeroso gentío que era imposible penetrar en su casa, y la noche de antes hubo de repetirse el «Rosario» que es costumbre rezar, para que participaran las personas que estaban en la calle. Tanto se quería aquí al buen «Manolito» como todos le llamábamos!

Sirva esto de gran consuelo a sus afligida familia y en especial a sus atribulados padres D. Manuel y D^a. Luisa.

El Colegio Literario del Ave-Maria le tuvo honrosamente entre sus alumnos.

—Han pasado los Carnavales, con los recreos de costumbre, sin que haya ocurrido ningun incidente lamentable. El tiempo frío y seco retarda el nacimiento de sembrados ocasionando inquietud y retraso ante la perspectiva de una mala cosecha.

Corresponsal

Riegos del Alto-Aragón

La Comisión de la Zona y la representación parlamentaria, han dado cuenta, de sus gestiones en Madrid, por medio de una nota a la Prensa, en la que después de detallar el resultado de las entrevistas habidas con el S. Guerra del Río, el Sr. Valenzuela, director general de Obras Hídricas le aseguró, después de amplia deliberación lo siguiente:

La inmediata construcción del acueducto de Tardienta; rápido impulso a las obras del Pantano de Mediano; estudio de los canales del Cineá; subasta de los trozos 2.^o y 4.^o del tramo 3.^o del canal de Monegros; regar los tres ramos comprendidos en la ley de 1915 en toda su extensión de Sobrarbe, Somontano y Monegros.

El Sr. Guerra del Río ofreció, a los representantes en Cortes y a petición del Sr. Romero los auxilios del Estado para facilitar la rápida implantación del regadío en las comarcas beneficiadas y los Sres. Romero, Vidal y Moncasi ofrecieron a los visitantes insistir sobre este asunto.

Noticias son estas halagüeñas para Aragón y para la provincia de Huesca, deseando que los vaivenes de la política no malogren las promesas de auxilio y de ejecución de las obras.

El viaje a Madrid del Sr. Companya, al que la Prensa parece atribuir algun gesto de hostilidad al decreto de la Autonomía de la Confederación del Ebro, tiene sus comentarios favorables también a los intereses de Aragón en la misma Prensa Catalana.

«El Correo», prestigioso diario de Lérida dice en el número del 22 de los corrientes: al tratar del decreto de referencia: Pero, hé aquí que los hombres de la Generalidad querían que los servicios hidráulicos pasaran a Barcelona, uo a Cataluña, y al darse cuenta de que, con el decreto que comentamos y todo lo que hace referencia a las cuencas de los ríos de Lérida, vuelve a la Confederación han puesto el grito en el cielo y protestan.



Para mí no existe la vejez

porque conservo mis energías juveniles, atajando el menor síntoma de debilidad con el insuperable tónico y regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD

De efectos rapidísimos contra:

ANEMIA AGOTAMIENTO NEURASTENIA

En todo tien po es eficaz y conveniente tomarlo.

Estó oprobado por lo Academia de Medicina.

No se vende a granel.



Santoral:

DOMINGO 25	Domingo 2.º Cuaresma.—I. P. hasta la Dominica in Albis.—S. Victor.—Oficio y Misa de la dominica.—Hora Santa a las cinco en la S. I. Catedral.
LEYES 26	Ss. Nestor y Alejandro.—Oficio y Misa de la Feria.—Hora Santa a las cinco en el Hospital.
MARTES 27	S. Leandro.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en el Hospital.
MIÉRCOLES 28	S. Román.—Oficio y Misa de la Feria.—Ayuno.—Hora Santa a las cinco en el Hospital.
JUEVES 1 Marzo	El Santo Angel de la Guarda.—Oficio y Misa de la Feria.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco en San Francisco.
VIERNES 2	S. Pedro de Zúñiga.—Ayuno y Abstinencia.—Oficio y Misa de la Feria.—Hora Santa a las cinco en San Francisco.
SÁBADO 3	Ss. Emeferio y Celedonio.—Oficio y Misa de Sabb.—Ayuno.—Hora Santa a las cinco en San Francisco.

Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.
En la misa de doce explicación doctrinal.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, a las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho y media.

En la misa de doce y media, explicación doctrinal.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.
Los sábados, a las ocho de la mañana, misa por las intenciones de los devotos del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, Hora Santa Mariana con Exposición de S. D. M.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa de Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho y media.

Iglesia de Nra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días misa conventual a las siete.

- AVISO -

Próximo traslado de la PELUQUERIA de RAMON VARGAS al n.º 8 de la calle del General Ricardos.

las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR
LIBRERIA SANTAMARIA



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Manuela Andreu Talón

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 1 DE MARZO DE 1933
a los 73 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
— E. P. D. —

Su desconsolado esposo don Lázaro Cabarrús Arroyo; hija doña Jesusa; hijo político don Felipe Pallás; hermana doña Antonia; hermanos políticos don Ignacio Cabarrús, doña Pilar Casanovas y doña Josefa Sorinas (ausentes); primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán en la iglesia de San Francisco el día 1 de marzo y todas las que se celebren el mismo día en la de los RR. PP. Misioneros, y la Hora Santa del día 3, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Barbastro, febrero 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Información local y regional

Sermón Cuaresmal

Mañana, domingo, día 25, el sermón cuaresmal será en la Hora Santa de la S. I. Catedral, como el domingo pasado. Después del rezo del Sto. Rosario y previa instrucción catequística hablará el predicador de la «Existencia de Dios».
No habrá procesión eucarística.

Una Riña

En Sieso se encontró cuando regresaba del trabajo, Crescenciano Cabrero Duque, con los hermanos Antonio y Miguel S. n Gabarre, con quienes parece había antiguos resentimientos. Se entabló la reyera hiriendo Crescenciano a Antonio y sonando también un disparo.
El Juzgado entiende en el asunto.

Mejoras Importantes

La Prensa católica va despertando y avanzando. De ello déense cuenta los verdaderos católicos. Ayer, «El Debate» nos sorprende con un número extraordinario, verdadero alarde de presentación, siquiera de grabados y variado texto. Hoy «El Noticiero» de Zaragoza anuncia mejoras importantísimas y una emisión de obligaciones que esperamos serán solicitadas por los verdaderos patriotas y los defensores de la Religión, de la Patria, de la familia y del orden, cuyo programa tan briosamente defiende el mencionado y valiente periódico zaragozano.

También confidencialmente sabemos de algún proyecto de mejora de otra publicación provincial que la discreción

profesional nos veda siquiera siquiera insinuar.

El lector debe darse cuenta de todos estos sacrificios para prestar también el suyo favoreciendo a la Prensa católica.

Sigue la sequía

Durante el día el tiempo es primaveral, aunque solo bueno para tomar el sol. No es eso poco. La sequía es pertinaz y en cuanto se pone el sol sigue el frío. No hay que decir que el estado de los campos y huertas es triste y mas triste la perspectiva de una mala cosecha.

Se anuncian muchas obras, pero la realidad no pasa de anuncios.
Que el Señor se apiade de todos.

Memoria interesante

Hemos recibido la que el Consejo de Administración del Banco de Aragón presentó a la Junta de Accionistas y que fué leída en 11 de los corrientes. En ella se demuestra el estado floreciente de tan importante entidad bancaria.

Palanquetazos sin consecuencias

En la madrugada del miércoles el vigilante Lázaro Girón sorprendió a dos individuos en el interior del comercio de D. Agustín Soler, intentando proceder a la detención. Los cacos huyeron, y el vigilante, después de tocar el silbato de alarma, salió en persecución de los malhechores, logrando detener a uno de ellos

en el puente del Portillo. El detenido es súbdito argentino y el otro que no pudo ser alcanzado, es de Bilbao.

Los mismos habían visitado el comercio de alpargatería de don Clemente Bescós y la torre de don Mariano Ayerbe de donde se llevaron dos conejos y una gallina; de los comercios no pudieron llevarse nada.

Digna de aplauso es la conducta del vigilante Girón, y nosotros le felicitamos por su comportamiento; aplauso que también tributamos al sereno Antonio Chínestra, único de los guardias nocturnos que acudió en ayuda del vigilante, al oír el silbato.

Y aprovechamos este motivo para suplicar a la autoridad la vigilancia más escrupulosa a la llegada de trenes y autos de viajeros, pues seguramente que nos han de visitar gente indeseable huída de ciudades donde se les conoce y persigue.

Siguen operando

En el barrio de la Estación de Sariñena la Guardia civil encontró a un individuo sospechoso, procediendo a cachearlo. Cuando la Benemérita se dirigió para cachear a otros dos, aquel huyó precipitadamente. La Guardia civil dió el alto, disparando al aire. Pero no atendiendo las órdenes que se le dieron, siguió disparando hiriendo al fugitivo.

Fué trasladado al «Hotel Anoro» donde murió poco después. Resultó llamarle José López López, de 30 años, natural de Grallas (Lugo).

A los demás detenidos se les ocupó cantidad de tabaco por valor de cerca de mil pesetas.

Un incendio

En una casa de campo propiedad de doña María Lacasta de la villa de Boltaña se declaró un incendio ocasionando pérdidas por valor de mil pesetas aproximadamente.

Canónigo de Huesca fallecido

En Castelló de Farfaña (Lérida) ha fallecido el M. I. Sr. D. Cosme Pueo Salas canónigo de la S. I. C. de Huesca. El finado había sido muchos años cura Párroco de la ciudad de Monzón.
Descanse en paz el ilustre prebendado.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo D. Enrique Ferrer Calero Capitán de la Guardia civil, con residencia en Alcañiz.

—El pasado domingo y en la intimidad de su hogar, celebraron sus bodas de oro, los estimados barbastrenses doña Dolores Moli y don Mariano Buera.

Al acto asistieron parientes y amigos de los consortes, entre los que figuraban doña Jesusa Buera, viuda de Sanz y su hijo Antonio, venidos expresamente de Barcelona, con ese objeto.

A las muchas felicidades recibidas por los contrayentes unimos la nuestra muy sincera.

Zapatería

M. MATEU

Especialidad en la medida.
«Reparación mecánica» de calzado.
Calle Dr. Martínez Vargas, núm. 9
BARBASTRO



PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12'30 a las 13'30.

I Amontillado fino — Pasodoble	Soler
II De Romería	Saez de Adana
III Ezpata-Danza (De la Opera «Amaya»)	Guridi
IV El Caserío (Preludio del 2.º acto)	Guridi
V Viva Navarra (Jota de concierto)	Larregla

S. PEÑAS ECHEVERRIA

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

Que la vida del hombre es un continuo batallar.
Que el periódico católico es un luchador constante.
Que esta lucha supone notable desgaste de intereses, de energías y hasta de... corazones.

Por tanto:

- 1.º Paga religiosamente la suscripción, si no lo hubieres hecho.
- 2.º Haz propaganda del periódico católico.
- 3.º Procura anuncios y toda clase de medios, y por último, protege, favorece y ayuda a los luchadores del bien y de la paz.

EL SEÑOR

Don José María Pirla Altabás

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 19 DE LOS CORRIENTES
a los 64 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Su apenada esposa doña Prudencia Frago; hijo don José María; hija política doña Manuela Mur; nietos José María y Enrique; madre política doña Teresa Rodrigo; hermanos políticos don Pedro, Rvdo. don Mariano, don Martín (ausente) y Rvdo. don Manuel Frago y doña Teresa Español; primos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, febrero de 1934.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

El señor

Don León Coral y Casas

Presbítero, maestro de capilla del Patronato de las Descalzas, organista de la parroquia de San José, etc.

Falleció en Madrid en la paz del Señor, el día 25 de febrero de 1933
a los 52 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus desconsolados, hermanos don Mauricio, don Santos, sor Trinidad (religiosa dominica de Santa Rosa), doña Josefina, doña Virginia, doña Dolores y doña Ascensión; hermanos políticos don Luis Alfós y doña Escolástica Tarradellas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones, y la asistencia a alguna de las misas que se anuncian, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, febrero de 1934.

Todas las misas que se celebren el domingo, día 26, en la Iglesia de los RR. PP. Misioneros serán aplicadas por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



NECROLOGICAS

Nos sorprendió tristemente la noticia del fallecimiento de nuestro buen amigo don José María Pirla Altabás, ocurrido en esta ciudad el lunes último.

Vítima de rápida enfermedad, ha bajado al sepulcro a los 64 años de edad recibidos los santos sacramentos.

La caballerosidad de trato, la bondad de carácter, la seriedad en el cumplimiento de sus compromisos y sus conocimientos como agricultor, le habían acumulado prestigio no sólo entre los pueblos comarciales al suyo, donde era muy respetado y querido, si no también en Barbastro donde contaba con numerosos amigos antiguos condiscípulos.

Al elevar al cielo una oración por el eterno descanso de su alma expresamos nuestro sentimiento por su muerte a sus afligidos, esposa doña Prudencia Frago; hijo don José María; hija po-

lítica doña Manuela Mur; madre política doña Teresa Rodrigo; hermanos políticos don Pedro, Rvdo. don Mariano, nuestro querido compañero de Junta y Redacción, don Martín (ausente) y Rvdo. don Manuel Frago, y doña Teresa Español, y demás familia.

En su casa de La Puebla de Castro, falleció el día 19 de los corrientes, a los 58 años de edad y recibidos los santos sacramentos, la virtuosa señora doña Filomena Trelle Labrid.

De arraigadas convicciones religiosas, experimentaba verdadera satisfacción en el ejercicio de la caridad, siendo socorridos cuantos necesitados acudían a ella; de trato afable, sus amistades se contaban por el número de los que le trataban, siendo la finada un modelo de señoras cristianas. Por eso su muerte ha sido muy sentida no solo en su pue-

blo natal, sino que también en esta ciudad donde residió algunos años, y por eso son innumerables los testimonios de duelo que están recibiendo sus apenados hermanos don José y muy I. Sr. don Francisco, Canónigo de esta S. I. Catedral; sobrinos don José y don Valentín, y demás familia.

Nosotros que, por el trato que tuvimos con la difunta, pudimos apreciar sus condiciones morales y religiosas, lamentamos también su muerte y expresamos a sus familiares nuestro sentido pésame.

El día 25 se cumple el primer aniversario del Rvdo. Sr. D. León Coral Casas, ocurrido en Madrid, donde desempeñaba el cargo de maestro de capilla del Patronato de las Descalzas y organista de la parroquia de San José.

Con tal motivo, reiteramos nuestro

sentido pésame a sus hermanos don Mauricio, don Santos, Sor Trinidad (religiosa dominica), doña Josefina, doña Virginia, doña Dolores y doña Ascensión; hermanos políticos don Luis Alfós y doña Escolástica Tarradellas y demás parientes.

También el día uno de marzo hará un año que falleció en esta ciudad la señora doña Manuela Andreu Talón, amante esposa de nuestro buen amigo don Lázaro Cabarrús.

Como entonces, también ahora expresamos el testimonio de nuestro duelo, a su nombrado esposo; hijo doña Jesús; hijo político don Felipe Pallás; hermana doña Antonia y demás parientes.

CATOLICISMO

Imprenta S. ANTAMARIA